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Abstract : We consider it necessary to make an overview in order to 
highlight the spiritual meaning of hesychasm in its historical development, as 
well as the hesychast life that Abbot Vasile came here to find on Romanian 
soil from Ukraine. As a result, we will open the present presentation with some 
preliminary briefs regarding prayer as a theme of Hesychast spirituality; 
followed by a brief historical overview of hesychasm, and continued with a 
review of hesychast life in the Romanian Principalities, which Abbot Vasile 
animated, continued, deepened and passed on to his disciple , Paisie from 
Neamț, then established with its own valences in Cernica and Russian 
spirituality.
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Dat fiind faptul că actualul an calendaristic, 2022, proclamat oficial în 
Biserica Ortodoxă Română ca „Anul omagial al rugăciunii în viața Bisericii 
și a creștinului și Anul comemorativ al Sfinților isihaști Simeon Noul Teolog, 
Grigorie Palama și Paisie de la Neamț“, ne oferă, printre altele, și posibilitatea 
de a ne apropia cu evlavie, făcând pomenirea, la 300 de ani de la trecerea la 
cele veșnice în Împărăția lui Dumnezeu, a Sfântului Paisie Velicikovski… Dar 
pentru a aprofunda sensul spiritualității dezvoltată de el pe pământul românesc 
și transmisă Răsăritului creștin, considerăm potrivit să facem cunoștință cu 
cel ce i-a fost dascăl și părinte duhovnicesc, adică cu Sfântul Vasile de la 
Poiana Mărului. 

Înainte însă socotim necesar să facem o prezentare de ansamblu prin care 
să evidențiem înțelesul spiritual al isihasmului în desfășurarea sa istorică, 
precum și viața isihastă pe care a găsit-o pe pământul românesc starețul Vasile 
venit aici din Ucraina.
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Ca urmare, vom deschide prezentarea de față cu câteva succinte preliminarii 
referitoare la rugăciune ca temei al spiritualității isihaste; urmată de o scurtă 
privire istorică a isihasmului, și continuată cu o trecere în revistă a vieții 
isihaste din Principatele Române, pe care a animat-o starețul Vasile, a 
continuat-o, a aprofundat-o și a transmis-o ucenicul său, Paisie de la Neamț, 
statornicită apoi cu valențe proprii în spiritualitatea cernicană și cea rusească.

I. Rugăciunea ca temei al spiritualității isihaste
În general vorbind, isihasmul este o mișcare de renaștere spirituală, teologică 

și culturală de origine monastică, specifică învățăturii ortodoxe din Răsaritul 
creștin.

Numele lui derivă de la „isihia“, care înseamnă tăcere, liniște și concentrare 
interioară, fiind realizat în viața duhovnicească pe temeiul filocaliei însuflețită 
de Rugăciunea lui Iisus, care constă în cuvintele: „Doamne, Iisuse Hristoase, 
Fiul lui Dumnezeu, miluiește-mă pe mine păcătosul“, rostită continuu, fără 
întrerupere.

După cum vedem, adâncul spiritual al rugăciunii rezidă în invocarea numelui 
lui Iisus față de care „tot genunchiul să se plece, al celor cerești, al celor 
pământești și al celor dedesubt“ (Filipeni 2, 10), spre a descoperi „împărăția 
lui Dumnezeu dinăuntrul nostru“ (Luca 17, 21), care este „pace, dreptate și 
bucurie în Duhul Sfânt“ (Romani 14, 17). Iar ceea ce face vie și activă Împărăția 
lui Dumnezeu aflată în sufletul nostru este rugăciunea, încât îndemnul Sfântului 
Apostol Pavel de a ne „ruga neîncetat“ (I Tesaloniceni 5, 17) va fi imortalizat 
pe frontispiciul Filocaliei, ca temei și ferment al spirituălitații promovată cu 
multă râvnă și har de către părinții isihaști, iubitori ai frumuseților duhovnicești.

Devoțiunea față de numele lui Iisus ca Domn și Mântuitor exprimată prin 
rugăciune s-a afirmat încă din perioada apostolică prin mărturisirea că „toți 
cei ce vor chema numele Domnului se vor mântui“ (Ioil 3, 5; Fapte 9, 14. 21; 
Romani 10, 12-13; I Corinteni 1, 2); Ea s-a transmis de-a lungul vremii cu un 
triplu mesaj: de invocare, de proclamare și de mărturisire. Prin invocare Îi 
cerem Mântuitorului ajutorul, iar prin proclamare și mărturisire îi aducem 
preamărirea ce I se cuvine ca Fiu al lui Dumnezeu.

Cultivându-se sub mai multe forme de pietate creștină, devoțiunea față de 
numele lui Iisus s-a afirmat în ortodoxie ca formula de aur a rugăciunii isihaste, 
promovată pe fondul unui dinamism de cea mai profundă spiritualitate creștină.

În concret, practicarea Rugăciunii lui Iisus pretinde strădania de a ajunge 
la curăția minții și a inimii, păstrând conștiința în stare de priveghere, adică 
tot timpul trează, spre a respinge gândurile dăunatoare vieții spirituale. Iar 
prin neîntrerupta pomenire a numelui lui Iisus, avându-L pe Dumnezeu 
permanent în minte și în simțire, se stabilizează atenția la tine însuți, cunoscută 
sub numele de „trezvie“. Astfel, trezvia devine o virtute ce-și are începutul în 
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pocaință (metánoia=schimbarea minții), care împreună cu înfrânarea și 
celelalte practici ascetice, conduce la apatheia (despătimire), iar Rugăciunea 
lui Iisus devine o metodă de respingere a gândurilor pătimașe. Astfel, prin 
curăția minții și a inimii, Rugăciunea lui Iisus conduce la vederea și unirea cu 
Dumnezeu prin harul divin, motiv pentru care i se mai spune și „Rugăciunea 
minții“ și „Rugăciunea inimii“. Vizând contemplația pură, mai poate fi numită 
și „Rugăciunea pură“. Apoi, prin faptul că această rugăciune se săvârșeste 
fără întrerupere, i se mai spune și „Rugăciunea neîncetată“.

Pe de altă parte, pentru a împlini idealul isihiei, Rugăciunea lui Iisus se 
desfășoară în tăcere și liniăte, într-un context duhovnicesc menit să promoveze 
„mila, iertarea, lăsarea în voia lui Dumnezeu, cântecul, bucuria inimii, viața 
în sânul naturii“, determinând libertatea spirituală, dreapta socoteală ca simț 
al măsurii, al armoniei și al echilibrului sufletesc.

II. Scurtă privire asupra istoriei isihasmului

Privind istoricul isihasmului, deschizător de drum este avva Arsenie, care 
părăsind palatul imperial, ajunge anahoret, încât prima fază a isihasmului o 
reprezintă părinții deșertului, având ca sursă de inspirație textele filocalice.

Cea de a doua fază a isihasmului va fi promovată în secolele VI – VII de 
către părinții sinaici, având ca reprezentant, în special, pe Sfântul Ioan Scărarul 
(†649), care în lucrarea sa, „Scara“, se referă la devoțiunea față de numele lui 
Iisus, propunând rugăciunea monologică.

Cea de a treia fază a isihasmului o datorăm personalității Sfântului Simeon 
Noul Teolog (†1022), care va promova rugăciunea inimii în contextul iluminării 
Duhului Sfânt, generând posibilitatea oricărui credincios de a experimenta 
prin iubire, liniștea cerească adusă în suflet de harul divin.

Dacă întemeietorul isihasmului este Sfântul Ioan Scărarul, ca mișcare 
monahală, spiritualitatea isihastă s-a organizat la Athos în secolele XII – XIV, 
având ca temei duhovnicesc Filocalia însuflețită de Rugăciunea lui Iisus.

A patra fază se va dezvolta în secolul al XIV-lea, când Sfântul Grigorie 
(1255–1346) coborând din Muntele Sinai se va orienta cu ucenicii săi spre a 
cuceri Athosul, încât acesta va deveni centrul spiritual al isihasmului, având 
la bază practicarea Rugăciunii lui Iisus în contextul unei anume tehnici psiho-
somatice, răspândindu-se în mănăstirile grecești, balcanice, rusești și românești. 
Un mare susținător al isihasmului a fost monahul atonit Sfântul Grigore Palama 
(†1359), devenit episcopul Tesalonicului. El a integrat Rugăciunea lui Iisus 
în sinteza sa teologică cu privire la posibilitatea îndumnezeirii firii prin harul 
necreat al Sfintei Treimi. În acest timp, neadmițând că harul este energie 
necreată, și neputând înțelege posibilitatea îndumnezeirii prin har, Varlaam 
din Calabria se ridică cu multă dârzenie împotriva isihasmului, promovând 
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dispute teologice și creând mai departe controversa dintre spiritualitatea 
răsăriteană isihastă și cea apuseană.

Cea de a cincea etapă a isihasmului se va forma în secolul al XVIII-lea, 
identificându-se cu mișcarea filocalică, ce va avea ca obiectiv cultivarea prin 
isihasm a frumuseților duhovnicești, încât Filocalia s-a răspândit în țările 
ortodoxe, fiind tradusă și în multe țări din Occidentul Europei.

Astfel, prin învățătura lui Grigorie Sinaitul și Grigorie Palama, promovată 
în secolul al XVIII-lea, isihasmul va reînnoi tradiția spirituală a secolelor XIII 
și XIV, constituind un moment istoric de stabilitate, cunoscut sub numele de 
neoisihasm. 

În același timp, s-a considerat că neoisihasmul indică spiritualitatea secolului 
la XVIII-lea afirmată prin Vasile de la Poiana Mărului, Paisie Velicikovski, 
Macarie al Corintului și Nicodim Aghioritul.

III. Aspecte ale vieții isihaștilor din Principatele Române
Datorită vicisitudinilor istorice, tradiția spirituală din majoritatea țărilor 

ortodoxe străbate o perioadă de criză, de uscăciune și pustiire sufletească, mai 
ales prin absența marilor duhovnici, dascăli ai rugăciunii. În schimb, mănăstirile 
din cele două Principate Române trăiesc o perioadă de reînnoire filocalică 
însuflețită de Rugăciunea lui Iisus, mai ales prin marii stareți și sfinți Vasile 
de la Poiana Mărului și Paisie de la Neamț.

Ambii de origine ucraineană părăsesc ortodoxia rusă pravoslavnică, fiindcă 
în această perioadă ea se orienta spre catolicismul Școlii de la Kiev, și a politicii 
uniate promovată de polonezii din Ucraina; manifestând apoi, în timpul lui 
Petru cel Mare, o tendință protestantă susținută politic de Teofan Procopovici. 
Se crede că la recomandarea lui Dimitrie Cantemir (1673 – 1723), susținător 
al spiritualității ortodoxe, Vasile s-a îndreptat spre Moldova, fiindcă ortodoxia 
românească orientată patristic, promova și dezvolta constant, în mănăstiri și 
în schituri, încă din secolul al XIV-lea, tradiția monahală bizantină, spiritualitatea 
filocalică și isihasmul însuflețit de Rugăciunea lui Iisus. În același timp, 
Principatele Române aveau destulă independență față de otomani, putând 
menține o neîntreruptă legătură cu Muntele Athos, iar domnitorii de aici erau 
evlavioși, plini de râvnă în susținerea tradițiilor bisericești și spirituale 
statornicite pe aceste meleaguri încă din secolul al IV-lea.

Datorită neîntreruptei legături cu Muntele Athos, pe pământul românesc 
s-a format o rodnică activitate sihăstrească, adică isihastă, încât Dimitrie 
Cantemir putea constata că „munții sunt plini de călugări și pustnici care își 
jertfesc acolo traiul în liniștea și singuratatea lui Dumnezeu“.

În general, sihăstriile românești au apărut pe lângă mănăstiri; chiliile 
sihaștrilor fiind săpate în stâncă sau în pământ. Astfel este cunoscută chilia lui 
Daniil Sihastru deasupra unei văi din apropierea mănăstirii Putna. La fel, lângă 
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peștera Sfintei Teodora de la Sihla a existat un schit construit în 1731. Dar, în 
majoritate, sihaștrii și-au construit chilii pe munți într-un cadru natural plin 
de frumusete, precum este cunoscută chilia vestitului Onufrie, care multă 
vreme viețuise în pustie, apoi în munți, iar mai pe urmă într-o chilie singuratică, 
„Drumul spre ea trecea prin păduri minunate, iar chilia sa se afla pe sprânceana 
unui munte, de unde se deschidea o priveliște fermecatoare asupra văilor, 
munților și vâlcelelor înconjurătoare, acoperite de păduri nestrăbătute…“

Referitor la marele număr al sihaștrilor, Dimitrie Cantemir spune că numai 
în Țara de Sus a Moldovei erau peste 200 de mănăstiri și aproape tot atâtea 
schituri; iar Paul din Alep, insoțitorul patriarhului Macarie al Antiohiei 
informează că în curtea mănăstirii „Trei Ierarhi“ din Iași se aflau chilii cu peste 
300 viețuitori. Cea mai înfloritoare zonă a așezămintelor isihaste pe care o 
găsește Vasile venit din Ucraina pe pământul românesc, este cea din regiunea 
subcarpatică Buzău – Vrancea, care numără aprox. 50 de așezări isihaste. Dar 
nu numai în Principatele Române, Moldova și Țara Românească, erau atât de 
multe sihăstrii, ci, în contextul comuniunii spirituale care îi unea pe români, 
acestea se aflau și în Transilvania până la uniația din 1700, când au fost 
distruse… Astfel, sunt cunoscute sihăstriile din Sudul Transilvaniei, din părțile 
Bistriței și ale Banatului. Numai între Brașov și Sibiu existau 120 mici schituri 
isihaste.

În general, sihaștrii proveneau dintre credincioșii dornici să se dedice vieții 
monahale. Venind în mănăstiri, spre a promova votul castității, al ascultării și 
al sărăciei, își aduceau toate bunurile personale în favoarea obștei mănăstirești. 
Primii ani îi petreceau în viața de obște pentru a deprinde tainele vieții 
duhovnicești. Apoi, cu binecuvântare plecau în munți, fie ca ucenici ai sihastrilor 
bătrâni, fie singuri sau cu alți viețuitori. Acolo ocupau una din peșterile rămase 
libere sau își construiau bordel (colibă) din lemn, piatră sau pământ. Fiecare 
dintre aceștia țineau legătura cu mănăstirea din care făcea parte, încât, în fiecare 
sâmbătă, coborând din munți, se spovedeau la duhovnicul mănăstirii, iar a 
doua zi se împărtășeau. Apoi primind „trainul“ acordat de egumen (pâine, 
pesmeți, legume, fructe, sare), se urcau în munte la chilia sa.

Deși erau retrași, nu trăiau în izolare față de credincioși, cărora acordându-le 
cuvenita iubire în duh evanghelic, se rugau pentru ei, ca și pentru întreaga 
lume. Întâmpinându-i cu bucurie și nădejde pe credincioși, îi sfătuiau, îi 
mustrau cu blândețe, îi spovedeau, orientându-i spre un trai duhovnicesc 
însuflețit de Rugăciunea lui Iisus. În același timp erau, ca duhovnici, apropiați 
sfetnici de taină ai voievozilor români, care le cereau binecuvântarea când 
porneau la luptă ca să-și apere credința și pământul strămoșesc.

Am văzut că, în general, monahii duceau viață de obște, dar prin apropierea 
schitului mai puteau viețui și alți pustnici, procurându-și hrană și îmbrăcăminte 
prin activitatea proprie. Bunăoară, se spune despre același sihastru Onufrie că 
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își petrecea vremea în rugăciune, în citire, cântări de psalmi și lucru de mână, 
făcând cu mare iscusință linguri și talere din lemn de tei. Dar preocuparea de 
bază a sihaștrilor avea un caracter duhovnicesc însuflețit de Rugăciunea lui 
Iisus, în contextul unei viețuiri ascetice foarte severe. Fiind evlavioși, citeau 
neîntrerupt Psaltirea, făceau mii de mătănii pe noapte, privegheau și vorbeau 
numai de Dumnezeu.

Este cunoscut, apoi, aportul pe care isihaștii l-au adus la construirea 
mănăstirilor prin implicarea directă a voievozilor pământeni. Astfel, mănăstirea 
Vodița construită în 1370, s-a ridicat la initiațiva sihastrului Nicodim de la 
Tismana (†1406), principalul organizator al monahismului românesc, fiind 
înzestrată cu proprietăți din partea voievodului Vladislav I.

Numai că în această situație de împroprietărire a mănăstirilor, viețuitorii 
acestora, fiind absorbiți de preocupările administrativ - gospodărești, neputând 
să-și cultive după cuviință viața monahală, s-au izolat de mănăstiri, determinând 
proliferarea sihăstriilor. Ca urmare, în secolul al XVIII-lea vor fi în Moldova 
83 de sihăstrii față de 4 mănăstiri, iar în Țara Românească vor fi 93 sihăstrii 
la 14 mănăstiri. 

Pe de altă parte însă, implicându-se cu mult zel în viața mănăstirească, în 
multe situații, voievozii transformau schiturile în mănăstiri. Așa este cazul, 
printre multe altele, de mănăstirea Pârăul, construită din piatră, ca ctitorie a 
lui Matei Basarab, fiind socotită mama tuturor schiturilor mici din împrejurimi.

În linii mari, aceasta este ambianța duhovnicească și cadrul vieții isihaste 
pe care o găsește Vasile venit – după cum declară în Testamentul său – din 
„Țara Rusească“, în „țară străină“ cu „ucenici săi ruși“.

IV. Activitatea starețului Vasile la Poiana Mărului

Din Testamentul său, reținem că Vasile s-a născut în 1692 în Ucraina, 
dovedind de tânăr vocația monahală, pe care începând-o în sihăstriile Rusiei, 
rămâne temporar, alături de alți ucenici ai sfântului mitropolit Dimitrie al 
Rostovului (1651 – 1709), în „sihăstriile Rusiei“ din munții Moșenski, lângă 
Kiev. Ajuns în Moldova, Vasile se stabilește pentru scurt timp la schitul numit 
„Valea Șchiopului“, de unde va ajunge la Dălhăuți – Focșani (azi jud. Vrancea). 
În 1715 este hirotonit preot și devine egumen, conducând obștea formată din 
40 de călugări sihaștri pe care ia adunat din împrejurimi; aceștia fiind: munteni, 
moldoveni, transilvănieni, ruși, ucrainiei, pe care organizându-i în viața 
chinovială, i-a deprins cu ascultarea, smerenia și tăcerea în lucrarea tainică 
a Rugăciunii lui Iisus, încât s-a format aici o adevărată școală de trăire isihastă 
după învățătura Sfinților Părinți. 

După 20 de ani de ședere la Dălhăuți, numind aici un egumen, împreună 
cu 12 monahi, starețul Vasile, va întemeia noul schit la Poiana Mărului (40 
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km Vest de Râmnicu Sărat), unde va rămâne 35 de ani, până la moartea sa, 
din 25 aprilie 1767.

Din Testamentul lui Vasile aflăm că întemeietorul schitului este chiar el, 
precum însuși mărturisește: „…făcând eu acest schit, anume Poiana Mărului 
și trăind eu ceva vreme cu frații mei, cu rușii, au început a veni frați și români 
și ruși“. 

Sub aspect duhovnicesc, comunitatea își desfășura activitatea după Regulile 
Sfântului Vasile cel Mare, iar organizatoric urma rânduiala de la Muntele 
Athos.

Zidirea schitului, începută în 1730, în ultimul an al domniei lui Nicolae 
Mavrocordat, și terminat în 1733, a fost subvenționată de Constantin 
Mavrocordat, fiul și succesorul lui Nicolae Mavrocordat.

Deși domnitorii fanarioți aflați la putere duceau, pe plan bisericesc, o politică 
de „închinare“ a mănăstirilor existente, în special în favoarea mănăstirilor 
grecești, cu schitul de la Poiana Mărului nu s-a întâmplat același lucru, pentru 
simplul motiv că nu dispunea de proprietăți care să prezinte interes economic... 

De fapt, sub aspect juridic, la început comunitatea nu era proprietară pe 
terenul schitului, aceasta aparținând mănăstirii din Râmnicu Sărat, încât nivelul 
vieții materiale a viețuitorilor era scăzut, hrana fiind deosebit de frugală: erau 
interzise carnea și vinul, iar în perioadele de post, era interzis și laptele. Sub 
aspect cultural însă, mănăstirea Poiana Mărului era bine înzestrată, fiind 
amenajată aici o bibliotecă cuprinzând ediții din manuscrise în limba slavonă, 
ucraineană și română, iar monahii s-au evidențiat în activitatea de copiere a 
acestora. Dar nu după mult timp, din 1754, situația economică se va îmbunătăți 
datorită faptului că Vasile reușeste să obțină independența de mănăstirea de 
la Râmnic, și în același timp, primește ajutoare, la început din partea lui 
Constantin Mavrocordat, iar apoi de la Constantin Racoviță.

Datorită numărului mare de viețuitori, egumenul Vasile îi orientează pe 
unii spre cele 11 schituri învecinate: Trăisteni, Cârnu, Ciolanu, Rezești…

Un moment deosebit în viața comunității monahale de la Poiana Mărului 
îl constituie separarea cerută de călugării români de a-și desfășura viața liturgică 
și activitatea comunitară în limba lor, știut fiind că aici era utilizată limba 
slovonă. Mutându-se într-un alt schit, călugării români au rămas pe mai departe 
sub aceeași oblăduire duhovnicească a starețului Vasile. De fapt, calitatea sa 
de părinte duhovnicesc este dovedită prin faptul că 11 schituri din munții 
Buzăului sunt organizate după rânduiala isihastă fixată de el, și populată cu 
numeroși ucenici formați de el. Fiind cercetate regulat, fie personal, fie prin 
scrisori, acestora li s-a putut stabili o rânduială bine determinată, concretizată 
în desăvârșita armonie dintre ei, citirea zilnică a Sfintei Scripturi și a operelor 
Sfinților Părinți; mâncarea o dată pe zi, împărtășirea săptămânală și 
promovarea vieții duhovnicești prin practicarea Rugăciunii lui Iisus.
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Un fapt semnificativ îl constituie întâlnirea lui Vasile cu Paisie Velicikovski 
la schitul Trăisteni, stabilind o comuniune duhovnicească pe toată viața, Vasile 
dovedindu-se părintele lui duhovnicesc care l-a și tuns în monahism în 1750, 
când se aflau la Muntele Athos, dându-i numele de Paisie și îmbrăcându-l cu 
„schima mică“.

În 1749 Vasile a fost chemat la București, personal de către Constantin 
Mavrocordat, spre a fi chestionat de trei patriarhi: al Antiohiei, Alexandriei și 
Ierusalimului, privind învățătura sa. Aceștia constatând ortodoxia credinței 
lui, „s-au bucurat și l-au binecuvântat și i-au dat mărturie în fața a tot ținutul, 
astfel ca nimeni să nu se îndoiască de învățătura lui“.

Activitatea teologică a lui Vasile de la Poiana Mărului a fost concretizată 
prin pregătirea unui adevărat „scriptorium“ pentru copierea textelor din 
domeniul literaturii patristice, precum și din însăși scrierile sale. Un loc deosebit 
îl ocupă scrierile dedicate temei „Rugăciunii lui Iisus“ prin cunoscutele 
Introduceri la scrierile a patru autori isihaști: Filotei Sinaitul, Isichie Sinaitul, 
Grigorie Sinaitul și Nil Sorski, încât înnoirea isihastă în România pornește de 
la Sfântul Grigorie Sinaitul și rămâne o realitate vie pe care Paisie Velicikovski 
o va introduce în marile mănăstiri, constituind astfel un moment important de 
înnoire filocalică atât pentru monahismul românesc, cât și pentru cel din țările 
slave și al Rusiei… 

V. Practica Rugăciunii lui Iisus ca înnoire și desăvârșire spirituală
Se cuvine să vedem în continuare, pe scurt, învățătura starețului Vasile 

privind înnoirea duhovnicească pe care o aduce isihasmul însuflețit de 
Rugăciunea lui Iisus.

Pentru a înțelege sensul duhovnicesc al Rugăciunii lui Iisus ca lucrare a 
harului Duhului Sfânt, starețul Vasile face deosebirea dintre rugăciunea vocală, 
exterioară desfășurată în cadrul cultului divin, și rugăciunea interioară, 
spirituală, a inimii ca lucrare a harului Sfântului Duh, atât ca strădanie activă, 
cât și ca împlinire contemplativă, încât putem spune că accentul cade pe tăcerea 
profundă a simțirii eliberată de cuvinte...

Dar pentru a pătrunde sensul, eficiența și finalitatea Rugăciunii lui Iisus în 
viața duhovnicească, trebuie ca încă de la început să se facă deosebirea dintre 
„praxis“ și „theoria“. Prin praxis ca făptuire, ca lucrare, ca viață duhovnicească 
activă, cuprinzând toate practicile ascetice, ne curățim cu ajutorul lui Dumnezeu 
de patimi, pentru a ajunge la theoria, considerată contemplația, sau vederea 
ce determină unirea cu Dumnezeu sau îndumnezeirea firii omenești prin harul 
necreat al Sfintei Treimi. Prin urmare, în cadrul Rugăciunii lui Iisus, praxis-ul 
este faza numită „lucrătoare“, ca reactivare a harului baptismal, prin respingerea 
gândurilor pătimașe, iar theoria este faza „văzatoare“, în care harul rugăciunii 
realizează îndumnezeirea firii omenești. În acest context, Rugăciunea lui Iisus 
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este recomandată tuturor creștinilor: „Toți, nu doar pot, ci sunt datori să se 
dedice unei astfel de practici“, spune categoric Sfantul Vasile.

Pe de altă parte, în practicarea Rugăciunii lui Iisus, în drumul ce conduce 
de la praxis spre theoria, există posibilitatea înșelării prin mândrie și prin 
„rânduiala de sine“.

În primul rând, pentru a evita pericolul ce vine din mândrie, în drumul spre 
desăvârșire trebuie cultivată dreapta socoteală, în sensul că lucrarea ascetică 
(praxis-ul) trebuie pus în legătură cu lucrarea minții, situație în care ascetul 
pune în acțiune toată energia pentru susținerea atenției minții la rugăciune, 
cultivând dreapta socoteală ca și cale împărătească ce evită neînfrânarea atât 
în privința mâncării, cât și în privința posturilor exagerate, urmând regula 
stabilită de Sfântul Vasile cel Mare, potrivit căreia „înfrânarea se rânduiește 
potrivit puterii trupești a fiecăruia“.

În al doilea rând, „rânduiala de sine“ se referă la cei ce consideră că se 
pot conduce pe sine în viața duhovnicească, fără să se supună altcuiva… În 
acest sens, spune starețul Vasile, „părinții poruncesc tuturor care luptă cu 
patimile să se țină de calea împărătească de pe care nu poți cădea viețuind 
câte doi sau trei în sigurătate, și având frate pe frate drept bun sfătuitor“. 
Aceasta este învățătura pe care starețul Vasile o transmite lui Paisie 
Velicikovski, când întâlnindu-l la Muntele Athos, îi spune: „Sfinții Părinți 
împart în trei cinuri toată viața călugărească. Cea dintâi e cea de obște 
(chinovială); cea de a doua e cea numită calea împărătească sau de mijloc, 
care este a viețui doi sau trei la un loc (schitică), având împreună toată 
purtarea de grijă a vieții, iar peste acestea toate, a-și tăia voia sa și a se supune 
unuia altuia întru frică de Dumnezeu și întru dragoste. Iar cea de a treia e 
cea pustnicească sau sihăstrească (anahoretică sau eremitică) care e lucrul 
bărbaților desăvârșiți și sfinți“. Numai trăind împreună cu alții putem ajunge 
la o adevărată cunoaștere de sine, a propriilor neputințe, dobândind astfel 
smerenia, fără de care viața anahoretică se dovedește o mare înșelare, 
precizează starețul Vasile.

Din cele până aici tratate rezultă că în practicarea Rugăciunii lui Iisus, 
stadiul practic se distinge de cel contemplativ, în sensul că primul aparține 
puterilor omului, iar al doilea este darul gratuit al lui Dumnezeu, încât puțini 
sunt cei care primesc în viață darul rugăciunii contemplative, mulți însă vor 
primi același dar numai la sfârșitul vieții lor.

Recunoscând importanța scrierilor starețului Vasile privitoare la Rugăciunea 
lui Iisus, episcopul Ignati Brianceaninov (1807 – 1867) spune că acestea 
„conduc la o înțelegere exactă a scrierilor Sfinților Părinți privitoare la 
rânduiala rugăciunii“, atribuindu-i lui Vasile meritul „de a fi definit în chip 
deosebit de fericit învățătura despre Rugăciunea lui Iisus“.
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VI. Spiritualitatea cernicană
Prin scrierile sale starețul Vasile inaugurează și dezvoltă genul religios de 

spiritualitate ortodoxă, deosebit de cel anterior care aveau cu prioritate un 
caracter catehetic, omiletic și polemic. Preluat și aprofundat de Paisie (†1794), 
acest nou curent de spiritualitate filocalică isihastă, s-a răspândit în Răsaritul 
ortodox, marcând renașterea duhovnicească rusă din secolul al XIX-lea, iar 
în Biserica noastră s-a făcut remarcat și cultivat la mănăstirile Cernica și 
Căldărușani. Inițiatorul și animatorul a fost starețul Gheorghe (1730-1806), 
ucenic apropiat al lui Paisie… Dar spre deosebire de Paisie, care urmând pe 
Vasile, implica Rugăciunea lui Iisus în viața ascetică a tuturor credincioșilor, 
ca mijloc al eliberarii de patimi, starețul Gheorghe vede eficiența ei numai 
după o prealabilă pregătire ascetică. Apoi, dacă Paisie promova Rugăciunea 
lui Iisus și în afara vieții comunitare și liturgice, starețul Gheorghe îi găsește 
locul atât în activitatea obștească practică, cât și în viața liturgică comunitară, 
în cultul public alături de celelalte rugăciuni și Laude bisericești. 

Evitând astfel orice manifestare individualistă în comuniunea frățească, 
pentru buna desfășurare a vieții dihovnicești, spovedania se săvârșea de două 
ori pe săptămână, iar împărtășania o dată pe lună.

Mai departe, Sfântul Calinic de la Cernica va cultiva spiritualitatea 
cernicană, punând accentul pe înfrânare, ascultare și smerenie ca valori 
comunitare, iar „Rugăciunea lui Iisus să o avem neîncetat în gura, în minte și 
în inimă“. 

De aici vedem caracterul integralist al Rugăciunii lui Iisus (cuvânt, minte, 
inimă) specific spiritualității cernicane.

Cei care s-au aplecat să cerceteze cu atenție și competență „nepotrivirea“ 
pe care o aduce spiritualitatea cernicană față de paisianism, au ajuns la concluzia 
că nu e vorba de o contradicție, ci de o adaptare sau exprimare prin spiritualitatea 
cernicană a paisianismului potrivit simțământului specific românesc, așa cum 
a fost cazul cu paisianismul, când, răspândindu-se în Rusia, a primit specificul 
spiritual al acesteia.

Concluzii
Revenind la starețul Vasile de la Poiana Mărului, „povățuitorul, conviețuitorul 

și prietenul fericitului Părinte Paisie“, după cum consemnează edițiile vieții 
și scrierilor lui Paisie Velicikovski îngrijite de Sihăstria Optina, a putut fi 
considerat pe bună dreptate „cel mai faimos isihast din România înaintea lui 
Paisie… și cel mai profund cunoscător al literaturii ascetice și misticii bizantine 
tradusă în limba slavă din vremea sa“.

Confirmând această constatare, însuși Paisie ne oferă în Autobiografia sa, 
propria mărturie, spunând: „Acest om iubit de Dumnezeu era în acea vreme 



62 Altarul Banatului

fără asemănare iscusit în înțelegerea Sfintelor Scripturi, în învățătura de 
Dumnezeu – purtatori Părinți, în judecățile duhovnicești și cel mai de seamă 
cunoscător în toată știința privitoare la așezămintele Sfintei Biserici și a 
canoanelor…“ 

Toate aceste aprecieri, și altele asemenea lor, se constituie ca tot atâtea 
temeiuri ale canonizării, de către Biserica Ortodoxă Română, a starețului Vasile 
de la Poiana Mărului în 2003, cu data de pomenire la 25 aprilie, ziua nașterii 
sale în împărăția lui Dumnezeu.

Astfel, vom putea spune că starețul Vasile de la Poiana Mărului este 
animatorul isihasmului pe pământul românesc, avâd următoarele temeiuri:

1. Prezența starețului Vasile la Poiana Mărului dovedește că pe pământul 
românesc exista, la venirea lui, o viață isihastă înfloritoare, organizată în 
mănăstiri și sihăstrii, oferindu-i posibilitatea desfășurării unei remarcabile 
activități, spre a se dovedi părintele duhovnicesc al celor 11 schituri și mănăstiri 
din ținutul Buzăului și al Vrancei, pe care le organizează personal după rânduiala 
isihastă fixată de el, și le populează cu numeroși ucenici formați de el.

2. Starețul Vasile reînnoiește viața duhovnicească din schituri și sihăstrii 
prin îmbinarea armonică a vieții ascetice din Sinai și Athos cu experiența 
spirituală a monahismului slav și cu tradiția statornicită pe pământul românesc 
încă din secolul al IV-lea.

3. Activitatea starețului Vasile de la Poiana Mărului umple un gol în 
cunoașterea și abordarea istorică a isihasmului, dacă ne gândim la faptul că 
de la Nil Sorski (1433–1508), ca reprezentant al spiritualității ruse, și Paisie 
Velicikovski de la Neamț (1722–1794), ca reprezentant al afirmării spirituale, 
culturale și teologice isihaste, au trecut trei secole…

4. Punând accentul pe rugăciune, pe ascultare și pe lectură, starețul Vasile 
a reusit să creieze un autentic curent de înnoire duhovnicească în monahismul 
românesc la mijlocul secolului al XVIII-lea, pe măsură să transmită spiritualitatea 
isihastă și celorlalte tări ortodoxe prin copierea manuscriselor și apoi a tipăririi 
de cărți.

5. Dat fiind faptul că Paisie Velicikovski și Nicodim Aghioritul au activat 
după Vasile, acesta este considerat „primul dascăl în Răsaritul ortodox al 
rugăciunii minții în timpurile moderne“.
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